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~ Vrijeme predvideno za izradu testa je 90 minuta.
~ Test se ispunjava isklju¢ivo hemijskom olovkom.
~  Odgovori koji su prepravljani ili na bilo koji drugi na¢in nejasni, nece se uzimati u razmatranje.



I — Zaokruzi slovo ispred ta¢nog odgovora
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(2) Pojave i zakonitosti nasljedivanja i promjenljivosti zivih bi¢a prucava:
a) genetika

b) ekologija

¢) evolucija

d) anatomija

(2) Razmjena segmenata izmedu nehomologih hromozoma zove se:
a) delecija

b) recipro¢na translokacija

¢) pericentri¢na inverzija

d) paracentri¢na inverzija

(2) Transfer DNK-a iz jedne bakterijske ¢elije u drugu preko bakteriofaga zove se:
a) konjugacija

b) transfekcija

¢) translokacija

d) transdukcija

(2) Za ribonukleinsku kiselinu karakteisti¢no je:

a) javlja se uglavnom unutar jedra

b) javlja se u formi hromatida ili hromozoma

¢) veoma malo se javlja unutar jedra. a vise u citoplazmi
d) purinske i pirimidinske baze su u ekvivalentnom broju

(2) Kariotip ¢ovjeka 47 XX +13 ozna¢ava:

a) zensku osobu s duplikacijom na 13-om hromozomu
b) Zensku osobu s Edvardsovim sindromom

¢) zensku osobu s 13 ekstra hromozoma

d) Zensku osobu s Patau sindromom

(2) Koje bolesti se nasleduju autosomalno:
a) ciroza jetre

b) srpasta anemija

¢) misi¢na distrofija

d) hemofilija

(2) Prokariote su dobar bioloski model za geneti¢ko istrazivanje. Razlog tome je:
a) prisustvo plazmida

b) dupli set hromozoma

c) kratko generacijsko vrijeme

d) bogat enzimski sistem

(2) Molekula RNK-a ima ulogu prenosioca jer:

a) je posrednik izmedu jedra i ribozoma pri sintezi bjelantevina
b) je nosioc upustava za razli¢ita obiljezja, npr:boju ociju

¢) prenosi nasljednu informaciju na novonastale celije

d) je posrednik izmedu tjelesnih i polnih éelija istog organizma
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(2) Aleli su:

a) dva razli¢ita gena

b) svi geni koji odreduju razli¢ite osobine
¢) razlicite varijante jednog gena

d) tri razli¢ita gena

(2) Musko zdravo dijete rodit ée se ako jajnu éeliju oplodi spermatozoid koji
sadrzi:

a) X hromosom

b) XY hromosom

¢) Y hromosom

d) XX hromosom

(2) Geneti¢ki drift ima maksimalne efekte u:
a) populacijama srednje veli¢ine

b) populacijama male veli¢ine

¢) populacijama velike brojnosti

d) beskonacno velikoj populaciji

(2) Pocetak tzv. start-kodona je odreden ovim nukleotidima:
a) UAA
b) UAG
¢) UGA
d) AUG

(2) Ako je dijete krvne grupe O Rh" a majka Rl otac sigurno NIJE osoba:
a) krvne grupe AB, Rh’

b) krvne grupe A, Rh"

¢) krvne grupe B, Rh’

d) krvne grupe O, Rh"

(2) Purinske azotne baze u ribonukleotidu su:
a) guanin i citozin

b) guanin i adenin

¢) adenin i uracil

d) guanin i uracil

(2) Organela koja ima vlastitu DNK-a je:
a) Goldzijevo tjelasce

b) ribozom

¢) lizosom

d) mitohondrij

(2) Konjugacija je proces u kojem se vrsi:

a) razmjena gena izmedu tri bakterije

b) rekombinacija genetitkog materijala izmedu virusa
¢) razmjena gena izmedu dvije bakterije

d) kloniranje genetskog materijala
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. Nukleus ima DNK, RNK i proteine.

. DNK-a kod ¢ovjeka se nalazi samo u jedru.

. Najzastupljenija RNK u eukariotskoj ¢eliji je rRNK.
. Antikodon je triplet komplementaran kodu.

. Replikacija se odigrava u profazi mitoze.

. Sindaktilija je pojava sraslih prstiju.

- (2) Tetrade se obrazuju u toku:

a) dijakinese
b) zigotena
¢) pahitena
d) leptotena

(2) Klon je skup?

a) eencticki razlicitih organizama

b) potomaka jednog para roditelja

¢) organizama nastalih samooplodnjom

d) geneticki jednakih potomaka nastalih nespolno, vegetativno

(2) Fenotip organizma predstavlja?

a) njegove skrivene osobine

b) neke nasljedne osobine

¢) c¢jelokupnu nasljednu uputu

d) skup svih njegovih vidljivih-osobina

(2) Gen ¢ijom mutacijom nastaje vise fenotipskih promjena je:
a) dominantan

b) recesivan

c) poligen

d) plejotropan

I1 — Utvrdi koji su od navedenih iskaza ta¢ni (T) odnosno netacni (N),
zaokruzi odgovarajuce slovo poslije svakog iskaza. (6x1=6bodova)
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11 - POVEZI/UKRSTI POJMOVE

27. (7) Svaki pojam s lijeve strane poveZzi samo s jednim objaSnjenjem procesa s desne strane,

upisivanjem odgovarajuéeg rednog broja na praznu crtu.

|.reciproéna translokacija __ vezivanje dijela hromozoma obrnuto za hromozom
2. delecija _____otkidanje bez vezivanja za hromozom
3.duplikacija ____ otkidanje dijela hromozoma sa centromerom

4. translokacija _____izmjena dijelova nehomologih hromozoma

5. inverzija __otkidanje dijela hromozoma bez centromere

vezivanje dijela hromozoma za nehomolog
udvostru¢avanje dijela hromozoma



28. () Sekvenca nukleotida y molekuli DNK o

::\' ‘.f‘\“l'(‘r- GGT-ACT-CGT-TAA - 3
3= TAC -CCA-TGA -GCA-ATT ¥

a) odredi redoslijed nukleotida u molekuli IRNK

b Juci 1¢ Ao ; e .. % . . . .
C)Ullr;wijuu_ u \.ldu macenje kodona: GGU-glicin, - AUG-metionin, - ACU-treonin,

P ¢ (’_l -arginin 1 UAA-stop kodon. odredi
redoslijed aminokiselina u peptidu Kojeg kodira navedeni gen.

a)

b)

IV. DEFINISI/DOPUNI RECENICE

29.(4) Start-kodon. osim $to predstavlja mjesto od koga zapocinje
je 1stovremeno 1 kodon koji odreduje

30. (4) Poznato je da jednu aminokiselinu moze da odreduje dva ili vise kodona. Kako se
naziva ova osobina genetickog koda?

31.(2) Grana genetike koja s¢ bavi proucavanjem kvantitativnih (poligenskih) osobina naziva
se:

32.(3) Hromosomsko inZenjerstvo obuhvata

V—POPUNI PRAZNA MJESTA U TABELI

33. Svaki pojam s lijeve strane povezi samo s jednom strukturom s desne strane, upisivanjem

odgovarajuceg rednog broja na praznu criu. ( 7bodova)

1. Transdukcija __ sinteza molekule RNA sa DNA

2. Transkripcija ___sinteza proteina na ribosomima prema mRNA

3. Transformacija __vezivanje dijela DNA na molekule tRNA

4. Translokacija ~ugradnja komadi¢a DNA iz okolisa u genom

S. Translacija ~ prenos genetickog materijala sa jednog hromosoma na drugi
unos DNA putem virusa
udvostru¢enje dijela hromosoma




VI-RIJESI ZADATKE!

34. (5) Jedan od gena koji kod maéaka odreduje boju krzna je polno vezan. Zenke {,!cn()_hpa.
XPXB su crne, XBX? Sarene i XPXP zute. Kakve fenotipske proporcije potomaka ocekujete iz
ukrstanja Sarene macke i Zutog macora?

35.(7) Zena je krvne grupe A MN, a njezino dijete je grupa 0 N. Muskarac I ima krvnu grupu
A M, a muskarac II 0 N. Koji je od dvojice muskaraca je potencijalni otac?



36. (6) Normalan sluh postoji kod sisara koji imaju normalno razvijeno unutrasnje uho sa svim
elementima. $to odreduje dominantan oblik gena D. kao i kada je normalno razvijen akusti¢ni
nerv (¢ije je razvice determinisano dominantim oblikom gena E). Znaéi. dominatni alelj nadva
razlicita genska lokusa (D i E) koji se nezavisno nasleduju odgovorni su normalan sluh. To
znaci, da ako ne postoji dominantna aktivnost oba ova gena javlja se gluvoéa. Gluve su osobe
koje imaju recesivni par alela, bilo na lokusu D, bilo na lokusu E ili na oba navedena lokusa.
Odrediti fenotipske odnose potomaka ako su roditelji sljedecih genotipova: DdEe x DdEe .

37.(5) Cisti¢na fibroza je bolest uzrokovana recesivnom autosomalnom mutacijom. Ako su oba
roditelja zdrava i imaju troje zdrave djece i &etvrto sa cisti¢nom fibrozom kakvi su njihovi
genotipovi?
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RJESENJE TESTA 1Z BIOLOGLIE-GENETIKE 2024.GODINFE,

PETI RN PP EEOEE EFDREDOFQERORER

S0l 1 2% 3

a) 5' AUG- GGU-ACU-CGU-UAA 3' b) met- glicin- treonin- arginin
¢itanjem i-RNK, aminokiselinu metionin

Degenerativnost genetickog koda (izrodenost).

Biometrijska genetika

transfer hromosomskih fragmenata, transfer pojedina¢nih hromosoma i gradnju
vjeStackih hromosoma.

2,5,/,3,4,1,/

R: P: XBXP x XbY
G: XBXPx XbY
F1: XBXb, XbXb XBy, Xby
Fenotipski omjer: 50% Zenki $areno, a 50% Zuto
50% muzjaka crno, 50% Zuto



35. R:  Zena: A MN
dijete: O N
musSkaracl: AM
musSkarac I1: O N

a) P: (zena)A0O MN x (muSkaracl) A0 MM
G: AM, AN, 0M, ON x AM, 0M

F1: AAMM, AOMM, AAMN, AOMN, 00MN, 00MM

AM AN oM ON
AM AAMM AAMN AOMM AOMN
| OIM AOMM AOMN 00MM 00MN
b) P: A0 MN x (muSkaracll) 00NN
G: AM, AN, 0M, ON x ON
F1: AOMN, AONN, 00MN, 00NN
AM AN oM ON
ON AOMN AONN 00MN 00NN

Potencijalni otac je muskarac broj IL.

36. P: DdEe x DdEe

G: DE, De, dE, de x DE, De, dE, de
F1:

DDEE | DDEe | DdEE | DdEe

DDEe | DDee | DdEe | Ddee

DAdEE | DdEe |ddEE |ddEe

DdEe | Ddee DDEe | ddee

9 : 7= (9 normalnih : 7 gluvih)

37.R: P: Aax Aa
G:A,axA,a
F1: AA, Aa, Aa, aa

Fenotipski omjer: 75% zdrava djeca i 25% bolesna djeca. Oba roditelja moraju biti
heterozigoti da bi dobili dijete sa cisti¢nom fibrozom.



